




Q.1 Which of the following soils is found in the northern plains of India?

निम्िनिनित में से कौि-सी नमट्टी भारत के उत्तरी मदैािों में पाई जाती ह?ै

S.S.C. ऑििाइि काांस्टेबि GD 18 फरवरी, 2019 (III- पािी)

a) Black soil/ कािी नमट्टी

b) Dry soil/ शषु्क नमट्टी

c) Laterite soil/ िैटेराइट नमट्टी

d) Alluvial soil/ जिोढ़ नमट्टी



• जिोढ़ नमट्टी भारत के उत्तरी मदैािों में पाई जाती ह।ै यह

दशे के 40 प्रनतशत भागों के िगभग 15 िाि वगग

नकमी. क्षेत्र में नवस्ततृ ह।ै जिोढ़ नमट्टी या दोमट नमट्टी में

पोटाश, फॉस्फोररक एनसड, चिूा और जवै पदार्थों की

प्रचरुता पाई जाती ह,ै परांतु इिमें िाइट्रोजि और ह्यूमस की

कमी होती ह।ै

• Alluvial soil is found in the northern plains of

India. It covers about 15 lakh sq. km of 40

percent parts of the country. The area is wide.

Alluvial soils or loamy soils are rich in

potash, phosphoric acid, lime and organic

matter, but they lack nitrogen and humus.



Q.2 Most of the Ganges river flows through which state of India?

गांगा िदी का अनिकाांश भाग भारत के नकस राज्य से होकर बहता ह ै?

(a) West Bengal/पनिम बांगाि

(b) Bihar/नबहार

(c) Uttarakhand and Uttar Pradesh/ उत्तरािांड 

और उत्तर प्रदशे 

(d) Punjab /पांजाब



• गांगा िदी की कुि िांबाई 2525 नकमी. ह।ै उत्तरािांड एवां

उत्तर प्रदशे में गांगा िदी की कुि िांबाई 1450 नकमी. ह।ै

(उत्तरािांड में 450 नकमी. एवां उत्तर प्रदशे में 1000

नकमी.)

• The total length of the Ganges river is 2525

km. The total length of river Ganga in

Uttarakhand and Uttar Pradesh is 1450 km.

(450 km in Uttarakhand and 1000 km in Uttar

Pradesh).





Q.3 Which of the following is the lowermost layer of the Atmosphere? 

निम्िनिनित में से कौि-सा वायमुांडि का निम्ितम स्तर ह ै?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 9 माचग, 2020 (II-पािी)

(a) Exosphere/बाह्यमांडि 

(b) Mesosphere/मध्यमांडि

(c) Troposphere/क्षोभमांडि 

(d) Thermosphere/तापमांडि



• वायमुांडि की सबसे निचिी परत को क्षोभमांडि  कहते हैं। 

तापक्रम एवां वायदुाब के आिार पर वायमुांडिीय परतों का 

िराति से ऊपर की ओर नवभानजत स्तरों का क्रम इस प्रकार 

ह-ै

• क्षोभमांडि → समतापमांडि → मध्यमांडि→ आयिमांडि 

→ बनहमडंि

• The lowest layer of the atmosphere is called the 

troposphere. On the basis of temperature and air 

pressure, the sequence of the atmospheric layers 

divided from the surface to the top is as follows-

• Troposphere → Stratosphere → Mesosphere →
Ionosphere → Exosphere



Q.4 Which instrument is used for measuring humidity of atmosphere?   

वायमुांडि में आर्द्गता मापिे के निए प्रयकु्त यांत्र को क्या कहते हैं ?

SS.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 7 नसतांबर, 2016 (1- पािी)

(a) Barometer / बैरोमीटर 

(b) Anemometer/एिीमोमीटर

(c) Thermometer/र्थमागमीटर 

(d) Hygrometer / हाइग्रोमीटर



• हाइग्रोमीटर वह उपकरण है नजसकी सहायता से वायुमांडि

की सापेनक्षक आर्द्गता की माप की जाती है । वायमुांडिीय

दाब को मापिे के निए 'बैरोमीटर' का उपयोग करते हैं।

एिीमोमीटर द्वारा वायु के वगे की माप की जाती ह।ै

र्थमागमीटर एक वजै्ञानिक यांत्र ह।ै र्थमागमीटर मािव शरीर का

तापमाि मापिे वािा उपकरण ह।ै

• Hygrometer is an instrument used to measure

the relative humidity of the atmosphere.

A barometer is used to measure atmospheric

pressure. Air velocity is measured by

anemometer. Thermometer is a scientific

instrument. Thermometer is a device used to

measure the temperature of the human body.



Q.5  What is the topmost layer of the earth's surface called?

पथृ्वी सतह की सबसे ऊपरी परत को क्या कहा जाता ह?ै

S.S.C. ऑििाइि MTS (T-1) 14 अगस्त, 2019 (I-पािी)

(a) Mantle/ मैंटि

(b) Core/ कोर

(c) Magma/मगै्मा

(d) Crust/क्रस्ट



• पथृ्वी सतह की सबसे ऊपरी परत को क्रस्ट

(भ-ूपपगटी), मध्यवती परत को मैंटि एवां

आांतररक परत को कोर कहा जाता ह।ै

• The topmost layer of the Earth's

surface is called the crust, the

middle layer is called the mantle

and the inner layer is called the

core.



Q.6 Which instrument is used for photographing the Sun? 

सयूग की फोटोग्राफी के निए नकस उपकरण का प्रयोग नकया जाता ह ै?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 4 नसतांबर, 2016 ( III- पािी)

(a) Galvanometer/गलै्विेोमीटर 

(b) Potentiometer/पोटेंनशयोमीटर

(c) Spectrophotometer/स्पैक्ट्रोफोटोमीटर 

(d) Spectroheliograph/स्पेक्ट्रोहीनियोग्राफ

सयूग की फोटोग्राफी के निए स्पके्ट्रोहीनियोग्राफी 

िामक उपकरण का प्रयोग नकया जाता है ।

An instrument called spectroheliography 

is used for photographing the Sun. 



Q.7 The commonly used coolant in refrigerators is -

रेनिजरेटर में सामान्यतः नकस शीतिक (कूिैंट) का प्रयोग नकया जाता ह ै? 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 1 नसतांबर, 2016 (I-पािी)

(a) Ammonia/अमोनिया

(b) Nitrogen / िाइट्रोजि 

(c) Freon / िेऑि

(d) Oxygen / ऑक्सीजि

रेनिजरेटर में सामान्यतः िेऑि 

(Freon) गसै का प्रयोग शीतिक 

के रूप में नकया जाता ह।ै

Freon gas is commonly used 

as a coolant in refrigerators.



Q.8  Which of the following vitamins contain 

निम्िनिनित में से नकस नवटानमि में िाइट्रोजि होती ह?ै

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 10 नसतांबर, 2016 (III- पािी) 

(a) Vitamin A/ नवटानमि ए

(b) Vitamin C/नवटानमि सी

(c) Vitamin B/नवटानमि बी 

(d) Vitamin D/ नवटानमि डी



• नवटानमि बी समहू के नवटानमि में िाइट्रोजि होती ह।ै

उदाहरणार्थग नवटानमि B6, नजसे पाइरीडॉक्सीि भी कहते

हैं। इसका रासायनिक / सतू्र C8H11NO3 है । इसमें

काबगि, हाइड्रोजि, िाइट्रोजि तर्था ऑक्सीजि उपनस्र्थत हैं।

• Vitamins of the B group of vitamins contain

nitrogen. For example, vitamin B6, also known

as pyridoxine. Its chemical/formula is

C8H11NO3. It contains carbon, hydrogen,

nitrogen and oxygen.



Q.9  Which is used as an Air pollution indicator? 

वाय ुप्रदषूण सचूक के रूप में निम्िनिनित में से कौि काम आता ह ै? 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 11 नसतांबर, 2016 (III-पािी)

(a) Algae / शवैाि 

(b) Fungi / फफूां द

(c) Bacteria / नवषाण ु(बैक्टीररया) 

(d) Lichens / िाइकेि (शकै)

िाइकेि वायु प्रदषूण सचूक के रूप में काम

आता है । ये प्रदनूषत वातावरण में तेजी से िष्ट

होिे िगते हैं ।

Lichens serve as an indicator of air

pollution. They get destroyed rapidly

in the polluted environment.



Q.10 Due to Green House Effect_____________

ग्रीि हाउस प्रभाव के कारण_________________

S.S.C. ऑििाइि स्टेिोग्राफर, 14 नसतांबर, 2017 (I- पािी)

(a) Decrease in earth's temperature / पथृ्वी के

तापमाि में कमी

(b) Earth's temperature stable/पथृ्वी का 

तापमाि नस्र्थर

(c) Increase in earth's temperature /पथृ्वी के

तापमाि में वनृि 

(d) Neither option is correct/ कोई भी नवकल्प

सही िहीं ह।ै



• ग्रीि हाउस प्रभाव के कारण पथृ्वी के तापमाि में वनृि होती

ह।ै ग्रीि हाउस प्रभाव के अनस्तत्व के बारे में 1824 ई. में

जोसेफ फोररयर िे बताया र्था। ग्रीि हाउस प्रभाव एक

प्राकृनतक प्रनक्रया ह,ै नजसके द्वारा नकसी ग्रह या उपग्रह के

वातावरण में मौजदू तापमाि को और अनिक गमग करिे में

मदद करती ह।ै

• The temperature of the earth increases due to

the greenhouse effect. The existence of

greenhouse effect was told by Joseph Fourier

in 1824 AD. The greenhouse effect is a natural

process by which the temperature in the

atmosphere of a planet or satellite helps to

warm it further.



Q.11 What is the importance of the ozone layer for life on Earth?

पथृ्वी पर जीवि के निए ओजोि परत का क्या महत्व ह ै?

S.S.C. ऑििाइि C.H.S.L. (T-I) 19 अप्रैि, 2021 (III- पािी)

(a) It protects us from acidic rainfall/यह हमें 

अम्िीय वषाग से बचाती ह।ै

(b) It protects us from snowfall/यह हमें बफग बारी 

से बचाती ह।ै

(c) It protects us from ultraviolet radiation/यह 

हमें पराबैंगिी नवनकरणों से बचाती ह।ै

(d) It protects us from rainfall / यह हमें वषाग से

बचाती ह।ै



• ओजोि परत प्राकृनतक रूप से पथृ्वी के ऊपर

समतापमांडि में अवनस्र्थत ह।ै जहाां यह एक सरुक्षात्मक

परत बिाती ह।ै यह परत हमें सयूग की हानिकारक पराबैंगिी

नकरणों से बचाती ह।ै

• The ozone layer is naturally located in the

stratosphere above the Earth. where it forms a

protective layer. This layer protects us from

the harmful ultraviolet rays of the sun.



Q.12 The Vedic Civilisation in India flourished along the river_____

भारत में वनैदक सभ्यता_______िदी के नकिारे नवकनसत हुई र्थी ।

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 4 माचग, 2020 (1-पािी)

(a) Tapi/ तापी

(b) Godavari / गोदावरी

(c) Narmada / िमगदा 

(d) Saraswati / सरस्वती



• भारत में वनैदक सभ्यता सरस्वती िदी के नकिारे

नवकनसत हुई र्थी। ऋग्वदे के िदी सकू्त में सरस्वती का

उल्िेि ह।ै

• The Vedic civilization in India developed

on the banks of the Saraswati river.

Saraswati is mentioned in the river Sukta

of Rigveda.



Q.13 Which of the following Sultans died while playing Polo or Chaugan?

पोिो या चौगाि ििेते समय निम्िनिनित में से नकस सलु्ताि की मतृ्य ुहुई? 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-1) 1 नसतांबर 2016 (1- पािी)

(a) Qutb-ud-din Aybak/कुतबुदु्दीि ऐबक

(b) Balban / बिबि 

(c) Iltutmish/ इल्ततुनमश

(d) Nasiruddin Muhammad/ िानसरुद्दीि महुम्मद



• सलु्ताि कुतुबदु्दीि ऐबक की मतृ्यु चौगाि के ििे

(आिनुिक पोिो की भानत का एक ििे में घोड़े से नगरिे

के दौराि 1210 ई. में हुई र्थी । उसे िाहौर में दफिाया

गया। उसे गिुाम वांश का सांस्र्थापक मािा जाता ह।ै

• Sultan Qutbuddin Aibak died in 1210 AD

while falling from a horse in the game of

Chaugan (a game similar to modern polo. He

is buried in Lahore. He is considered the

founder of the slave dynasty.



Q.14 Who among the following rulers belonged to the Tuluva dynasty?

निम्िनिनित शासकों में से कौि तिुवु वांश का र्था ?

S.S.C. ऑििाइि C.H.S.L. (T-I) 10 अगस्त, 2021 (III- पािी)

(a) Pushyamitra Sunga / पषु्यनमत्र शुांग

(b) Krishnadeva Raya / कृष्णदवे राय

(c) Vishnuvardhana / नवष्णवुिगि 

(d) Simha Vishnu/नसम्हा नवष्णु



• कृष्णदवे राय तुिवु वांश के शासक र्थे। वीर िरनसांह िे तिुवु

वांशकी स्र्थापिा की र्थी। कृष्णदवे राय का शासिकाि नवजयिगर

में तेिगुू सानहत्य का क्िानसकी यगु मािा जाता ह।ै उसके दरबार

में तेिगुू के आठ महाि नवद्वाि एवां कनव र्थे, नजन्हें अष्टनदग्गज

कहा जाता र्था।

• Krishnadeva Raya was the ruler of Tuluva dynasty.

Veer Narasimha founded the Tuluva dynasty. The

reign of Krishnadeva Raya is considered the

classical era of Telugu literature in Vijayanagara.

his| There were eight great Telugu scholars and

poets in the court, who were called Ashtadiggajas.



Q.15 How many storeys does Qutb Minar have in Delhi?

नदल्िी नस्र्थत कुतबुमीिार में नकतिी मांनजिें ह?ै 

S.S.C. ऑििाइि C.H.S.L. (T-I) 05 अगस्त, 2021 (III-पािी)

(a) Five /पाांच 

(b) Eight/ आठ

(c) Six / छह

(d) Seven / सात



• कुतबुमीिार (नदल्िी में नस्र्थत) के निमागण का प्रारांभ कुतबुदु्दीि ऐबक (1206-1210 ई.) िे नकया तर्था

इल्तुतनमश (1211-1236. ई.) के कायगकाि में परूा हुआ। प्रनसि सफूी ख्वाजा कुतबुदु्दीि बनख्तयार

काकी के िाम पर इसका िाम ‘कुतबुमीिार’ रिा गया। अतः निमागण वषग के अिसुार, यह 13वीं

शताब्दी में बिवाया गया । नफरोज शाह तगुिक के शासिकाि में इसकी चौर्थी मांनजि को काफी

हानि पहुांची र्थी, नजस पर नफरोज िे चौर्थी मांनजि के स्र्थाि पर दो और मांनजिों का भी निमागण

करवाया। इस प्रकार कुतबुमीिार में कुि पाांच मांनजिें हैं।

• The construction of Qutub Minar (located in Delhi) was started by Qutubuddin

Aibak (1206-1210 AD) and completed during the tenure of Iltutmish (1211-1236

AD). It was named 'Qutub Minar' after the famous Sufi Khwaja Qutbuddin

Bakhtiyar Kaki. So according to the year of construction, it was built in the 13th

century. During the reign of Firoz Shah Tughlaq, its fourth storey was severely

damaged, on which Firoz also constructed two more storeys in place of the fourth

floor. Thus Qutub Minar has a total of five storeys.



Q.16 In which century Gol Gumbaz was built? 

गोि गुांबज नकस सदी में बिाया गया र्था? 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 22 अगस्त, 2017 (III-पािी)

(a) 15th/15वीं

(b) 16th/16वीं

(c) 17th/17वीं 

(d) 18th/18वीं





• गोि गुांबज, बीजापरु के सलु्ताि महुम्मद आनदिशाह

का मकबरा है और बीजापरु, किागटक में नस्र्थत ह।ै

इसका निमागण 17वीं सदी में िाांसीसी वास्तकुार

दाबिु के याकूत िे करवाया र्था ।

• Gol Gumbaz is the tomb of Muhammad

Adilshah, the Sultan of Bijapur and is

located in Bijapur, Karnataka. It was built

in the 17th century by the French architect

Yakut of Dabul.



Q.17 Which constitutional amendment act added Fundamental Duties in the  

constitution?

नकस सांनविाि सांशोिि अनिनियम िे सांनविाि में मौनिक कतगव्यों को जोड़ा?

a) 42nd Constitutional Amendment Act /

42वाां सांनविाि सांशोिि अनिनियम

b) 44th Constitutional Amendment Act /

44वाां सांनविाि सांशोिि अनिनियम 

c) 51st Constitutional Amendment Act /

51वाां सांनविाि सांशोिि अनिनियम 

d) 38th Constitutional Amendment Act /

38वाां सांनविाि सांशोिि अनिनियम 



Q.18 What is the election held in a political parliamentary / assembly to fill the 

vacancy arising during the tenure of the government called?

सरकार के कायगकाि के दौराि उत्पन्ि होिे वािी ररनक्त को भरिे के निए नकसी राजिीनतक 

सांसदीय /नविािसभा में होिे वािे चिुाव को क्या कहा जाता ह ै?

(a) By -election/ उपचिुाव

(b) Council elections/पररषद चिुाव

(c) Micro election/सकू्ष्म चिुाव

(d) Three -choice/नत्र- चिुाव



• सरकार के कायगकाि के दौराि उत्पन्ि होिे वािी ररनक्त

को भरिे के निए नकसी राजिीनतक

सांसदीय/नविािसभा क्षेत्र में कराए जािे वािे चिुाव को

उपचिुाव कहते हैं।

• By-election is an election held in a political

parliamentary/assembly constituency to fill

a vacancy that arises during the tenure of

the government.



Q.19 In a cut motion, when the amount of demand is reduced by Rs 100/-, it is 

known as_____. 

कटौती प्रस्ताव में, जब माांग की रानश रु. 100 कम कर दी जाती ह,ै तो उसे क्या कहते हैं?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 2 नसतांबर, 2016 (I-पािी) 

(a) Disapproval of policy cut/िीनतगत कटौती

की अस्वीकृनत 

(b) Economy cut/नमतव्ययी कटौती

(c) Vote on Account/िेिािदुाि

(d) Token cut/ साांकेनतक कटौती



• जब भारत सरकार द्वारा नकसी दानयत्व से सांबांनित माांग की रानश में से 100 रु

कम कर नदया जाता ह,ै तो उसे साांकेनतक कटौती कहते हैं। इसका उद्दशे्य भारत

सरकार के उत्तरदानयत्व के क्षेत्र में नकसी बात के बारे में कोई नवशेष नशकायत

करिे का होता ह।ै परांतु यह आवश्यक है नक यह एक प्रकार की माांग से ही

सांबांनित हो तर्था इसमें सांघ सरकार के कायगक्षेत्र के बाहर के नवषय का उल्िेि

िहीं होिा चानहए।

• When Rs 100 is reduced by the Government of India from the

amount of demand relating to a liability, it is called token

reduction. Its purpose is to make a specific complaint about

something in the area of responsibility of the Government of

India. But it is necessary that it should be related to one type

of demand and it should not refer to a subject outside the

purview of the Union Government.



Q.20 In a Parliamentary form of Government_______.

सांसदीय स्वरूप की सरकार में________. 

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 29 अगस्त, 2016 (I-पािी)

(a) The Legislature is responsible to the Judiciary/ 

नविािमांडि न्यायपानिका के प्रनत उत्तरदायी होता ह।ै 

(b) The Executive is responsible to the 

Legislature./ कायगपानिका नविािमांडि के प्रनत उत्तरदायी 

होती ह।ै

(c) The Legislature is responsible to the Executive 

/नविािमांडि कायगपानिका के प्रनत उत्तरदायी होता ह।ै 

(d) The Judiciary is responsible to the Legislature/ 

न्यायपानिका नविािमांडि के प्रनत उत्तरदायी होती ह।ै



• सांसदीय स्वरूप की सरकार में कायगपानिका नविािमांडि के

प्रनत उत्तरदायी होती ह।ै अर्थागत सांसदीय शासि प्रणािी में

मांत्री सांसद के प्रनत सामनूहक रूप से उत्तरदायी होते हैं।

भारतीय सांनविाि के द्वारा कें र्द् और राज्यों के निए सांसदीय

व्यवस्र्था का उल्िेि नकया गया ह।ै

• In a parliamentary form of government, the

executive is responsible to the legislature. That

is, in the parliamentary system of governance,

the ministers are collectively responsible to the

Parliament. Parliamentary system has been

mentioned for the Center and the States by the

Indian Constitution.



Q.21 Barren Island, the only active volcano in India is situated in______. 

भारत में एकमात्र सनक्रय ज्वािामिुी बैरेि आईिैंड कहाां नस्र्थत ह ै?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 31 अगस्त, 2016 ( I-पािी)

(a) Andaman Islands / अांडमाि द्वीपसमहू 

(b) Nicobar Islands / निकोबार द्वीपसमहू

(c) Lakshadweep/िक्षद्वीप 

(d) Minicoy/नमनिकॉय



• भारत का एकमात्र सनक्रय ज्वािामिुी बैरेि आईिैंड,

अांडमाि द्वीपसमहू पर नस्र्थत ह,ै जो नक बांगाि की िाड़ी

में नस्र्थत अांडमाि-निकोबार द्वीपसमहू का एक भाग ह।ै

यह पोटग ब्िेयर के उत्तर-पवूग नदशा में िगभग 139 नकमी

की दरूी पर नस्र्थत ह।ै

• India's only active volcano Barren Island, is

located on Andaman Islands, which is a part

of the Andaman and Nicobar Islands in the

Bay of Bengal. It is located about 139 km in

the north-east direction of Port Blair.





Q.22 The Andaman is separated from Nicobar by which water body? 

अांडमाि को निकोबार से कौि-सा जि-स्रोत परृ्थक करता ह ै?

S.S.C. ऑििाइि स्िातक स्तरीय (T-I) 1 नसतांबर, 2016 (II-पािी)

(a) 11° Channel /11° चैिि 

(b) 10° Channel /10° चैिि

(c) Palk Strait / पाक की िाड़ी 

(d) Gulf of Mannar / मन्िार की िाड़ी



• 10° चैिि अांडमाि द्वीप को निकोबार द्वीप से

अिग करता ह।ै ये दोिों द्वीप भारत के कें र्द्शानसत

प्रदशे अांडमाि निकोबार द्वीपसमहू का नहस्सा ह।ै

इसके अिावा पाक स्टे्रट और मन्िार की िाड़ी

भारत एवां श्रीिांका को परृ्थक करते हैं।

• The 10° Channel separates the

Andaman Islands from the Nicobar

Islands. Both these islands are part of

the Andaman and Nicobar Islands, a

union territory of India. Apart from

this, the Palk Strait and the Gulf of

Mannar separate India and Sri Lanka.




